



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДУШ
СПАСЬТЕСЯ ОКОЛО
ТЕБЯ

Православный Гаров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 21 (263)
29 декабря 2023 г.

12+



Мир увлечений



С Рождеством Христовым!

Очень важно рассказывать о Рождестве

Руководитель волонтерского центра «Радость моя!» Анна Куцык коллекционирует Рождественские вертепы: большие и умещающиеся на ладони, самодельные и покупные, стационарные декоративные и переносные, с куклами из самых разных материалов.

Самый первый вертеп особенно дорог хозяйке. Это старинный фанерный чемодан с сеном, в котором разместились каменные ясли, куклы, связанные художницей Еленой Рускевич, и памятные сувениры, привезенные из поездки на Святую Землю в 2010 году. Сначала Анна Юрьевна придумала так хранить святыни. Потом приобрела кукол, и получился Рождественский вертеп.

В 2011 году в Сарове создали православное волонтерское движение и начали проводить благотворительную акцию на Рождество. Стали думать, как поздравить семьи, где воспитывают детей с инвалидностью, не только с Новым годом, но и рассказать им о наступающем Рождестве Христовом. Тут и пригодились куклы!

Сначала волонтеры ходили с громоздким чемоданом, а потом стали носить кукол в соломенной корзинке, чтобы в гостях разыграть небольшой спектакль.

С тех пор добавилось много других вертепов. Самый оригинальный из них устроен по типу теневого театра, с ним справится не каждый. Волонтеры берут

с собой на домашние поздравления полюбившийся им вертеп. Перед этим всегда спрашивают родителей, чтобы они не были против. Но, практически, никогда не бывает отказов услышать историю о Рождестве.

Когда-то все начинали с нуля. Придумывали, как выглядят куклы-участники вертепного действия, что они говорят и как одеты. А сейчас это уже стало привычным. Надо сказать, что вертепы набирают популярность, сейчас комплекты из раскрашенных деревянных фигурок продают в Интернет-магазинах.

Рассказывает Анна Куцык:

— Мы поняли, что делаем особенный праздник, когда пришли к детям с первым вертепом. Сначала были шумные игры, Дед Мороз, Снегурочка, загадки. А в конце мы рассказали о наступающем Рождестве Христовом. Ребенок, бывает, очень больной, и его реакцию нам трудно оценить, но его родители нас внимательно слушают, для них это часто открытие! Для нас это еще и миссионерство.

Если ребенок не боится темноты, мы иногда тушим свет, включаем настольную лампу или ночник, и спектакль проходит в ореоле таинственности. Некоторые волонтеры поют церковные песнопения. Мы как-бы воссоздаем атмосферу храма, и дети проникаются ею. Когда мы даем поддержать им куклу-младенца, они берут его с благоговением. Благодарить нас и многих ребят-волонтеров, которые учат слова, репетируют и участвуют в поздравлениях.

Мне кажется, очень важно рассказывать о Рождестве. И пусть мы это делаем до наступления праздника, у людей в душе остаются тишина и радость от прикосновения к такому чудесному событию. Они осознают, что мы не просто встречаем очередную Новый год, а год от Рождества Христова.

В некоторые семьи мы приходим каждый год, и для них это повторяющееся, но все же долгожданное событие. Ведь елочку мы наряжаем каждый год, и всегда она нас радует. Так же и история о Рождестве повторяется каждый год, но всегда мы открываем в ней что-то новое.

Акция

Дари радость на Рождество!

27 декабря в рамках благотворительной акции «Дари радость на Рождество!» волонтерские экипажи начали поздравлять с наступающим Новым годом и Рождеством Христовым семьи, где растут дети с инвалидностью.

В программе домашних поздравлений — игры, мастер-класс по изготовлению елочной игрушки и традиционный мини-спектакль — рассказ с помощью кукол о Рождестве Христовом. В этом году волонтеры придут в гости к 25 семьям в образах Деда Мороза, Снегурочки и добрых лесных зверей. Всего подготов-

лено более 130 подарков, и с каждым годом их число растет. Семьи, где есть дети с особенностями развития, узнают про волонтерский центр «Радость моя!» и просят поздравить их детей.

Подарки вручат подопечным семьям не только дома, но и на Рождественских праздниках в январе. Во время Святков малыши придут на праздник в Студию творческого развития «Родничок», дети школьного возраста — на площадку ТО «МИР», а кому удобнее — придут за подарком в волонтерский центр.



Новости

По материалам Интернет-СМИ

• В России •

27 декабря в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом монастыре в Москве Святейший Патриарх Кирилл возглавил последнее в 2023 году заседание Священного Синода Русской Православной Церкви.

Был принят документ «О неприкосновенности жизни человека с момента зачатия» с последующим утверждением Архиерейским Собором в качестве разъяснения и развития соответствующих положений Основ социальной концепции Русской Православной Церкви. В тексте указывается, что «Церковь

однозначно приравнивает произвольный хирургический или медикаментозный аборт к убийству, независимо от срока беременности и способа его совершения». Отмечается, что «Церковь поддерживает создание... учреждений кризисных центров помощи женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и призывает государство и общество принимать упомянутые действенные меры». Кроме того, документ указывает на важность пастырского попечения о женщинах, ответственность родственни-

ков и медицинских работников за их жизни и здоровье, и жизнь и здоровье их детей, подчеркивая недопустимость любых манипуляций с эмбрионами, предполагающих их умерщвление.

В ответ на обращение большинства духовенства левобережных приходов Херсонской епархии, а также всех насельниц Николаевского женского монастыря Скадовского района Херсонской епархии было решено образовать Скадовскую епархию Русской Православной Церкви. А при изменении внешней ситуации рассмотреть вопрос о возможном восстановлении Херсонской епархии в нынешних границах.

На заседании Синода были приняты решения, в том числе затрагивающие Нижегородскую митрополию. Участники заседания одобрили для употребления за богослужением и в домашней молитве предложенный текст акафиста прп. Елене Дивеевской. Он будет опубликован Издательством Московской Патриархии. Было решено открыть подворье Серафимо-Дивеевского женского монастыря на территории Екатеринбургской епархии в монастырском комплексе бывшего Среднеуральского женского монастыря. Епископ Городецкий и Ветлужский Парамон утвержден священноархимандритом Феодоровского мужского монастыря в Городце.



• В Сарове •

27 декабря в саровском соединении войск Росгвардии состоялось подведение итогов работы за год. Командир дивизии генерал-майор Сергей Гашков вручил помощнику благочинного Саровского округа по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями протоиерею Владимиру Кузнецову благодарственное письмо за помощь в подготовке батальонных тактических групп дивизии, а также за поддержку военнослужащих, выполняющих служебно-боевые задачи в зоне СВО.

27 декабря помощник благочинного Саровского округа по физической культуре и спорту протоиерей Сергей Скузовакин провел беседу о честности с воспитанниками хоккейной команды «Саров» 2010 года рождения, а также рассказал ребятам о празднике Рождества Христова. А 21 декабря отец Сергей Скузовакин говорил о почитании старших с хоккеистами 2012 года рождения.

26 декабря в Н. Новгороде на базе Сергиевской православной гимназии торжественно награждали победителей конкурсов Нижегородской епархии, среди которых были и саровчане. Министр образования и науки Нижегородской области Михаил Пучков вручил почетную грамоту учителю Саровской православной гимназии Екатерине Кальмановой. Среди победителей ежегодной олимпиады по классическому языку и славянской культуре Нижегородской митрополии диплом 1 степени в номинации «Латинский язык» получила Марьяна Сазанова, а диплом 2 степени в номинации «История» — Дарья Димитрова. Обе девочки учатся в Саровской православной гимназии. Также диплом 3 степени регионального этапа Международного конкурса «Красота Божьего мира» получила третьеклассница школы № 14 Диана Спирки-

на (рук. — учитель Евдокия Неверова).

26 декабря участники ансамбля «Перемена» Саровской православной гимназии записали в студии радио «Образ» рождественские песни «Волхвы» и «Зима». Автор музыки и текста песен — замдиректора гимназии по воспитательной работе Елена Ершова.

25 декабря преподаватели, студенты и сотрудники Нижегородской духовной семинарии совершили паломническую поездку Саров.

Поздравляем воспитанника дивеевского ВПК «Град» Максима Баклашкина, занявшего первое место во Всероссийском турнире по армейскому рукопашному бою в Москве.

23-24 декабря ученики с родителями и педагоги Саровской православной гимназии побывали в культурно-паломнической поездке в Москву. Поездку организовало Саровское благочиние при участии РФЯЦ-ВНИИЭФ. Группу из 30 человек возглавил протоиерей Александр Сухоткин.

24 декабря в спорткомплексе «Международная олимпийская академия спорта» в Кстово прошел I Межконфессиональный турнир по настольному теннису среди благочиннических округов Нижегородской епархии и конфессий, расположенных на территории Нижегородской области «Кубок Нижегородской области». Соревновались 12 команд из Нижегородской области. Кубок победителя достался команде Саровского благочиния, второе место заняла команда Дивеевского благочиния, третье место — у команды Кстовского благочиния. В индивидуальном зачете среди мужчин первое место занял Александр Антипин (представитель Церкви евангельских христиан-баптистов), второе — Евгений Сафонов (Дивеевское благочиние), третье — Артем Ермаков (Саровское благочиние). Среди женщин первое место заняла Нина

Кудрявцева (Кстовское благочиние), второе — Юлия Шустова (Сормовское благочиние), третье — Светлана Зяблова (Саровское благочиние).

23 декабря митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий возглавил Божественную литургию в храме в честь иконы Божией Матери «Животворящий Источник» Саровского монастыря. Часть богослужебных песнопений исполнил хор гимназистов под управлением регента Веры Липовой. На богослужении присутствовали представители руководства РФЯЦ-ВНИИЭФ и участники заседания Духовно-научного центра, которое прошло в этот же день. После окончания службы гости во главе с министром науки и высшего образования России Валерием Фальковым посетили храм в честь прп. Серафима Саровского и вместе с митрополитом Георгием помолились в келье прп. Серафима.

21 декабря помощник благочинного по миссионерской работе иерей Алексей Шестаков провел Евангельскую встречу на тему православной молитвы.

21 декабря ученики 5А и 9 классов Саровской православной гимназии посетили музей школы № 20, где узнали о герое Константине Васильеве, имя которого теперь носит его родная школа. Ребята-экскурсоводы рассказали гостям о подвиге подполковника юстиции, убитого 23 октября 2002 года чеченскими бандитами в Москве, в Тетральном центре на Дубровке, и награжденного Орденом Мужества посмертно.

16 декабря в храме в честь святых Царственных страстотерпцев протоиерей Сергей Скузоваткин провел молебен для членов приходского семейного клуба трезвости. После общей молитвы состоялась беседа участников клуба с психологом Альбиной Яцковой. На клубную встречу пришел Роман Гриневич, который владеет методом Шичко по избавлению от зависимостей и хочет помогать другим.

16 декабря протоиерей Сергей Скузоваткин провел экскурсию по храму в честь святых Царственных страстотерпцев для воспитанников секции настольного тенниса Центра внешкольной работы. В конце встречи юные спортсмены и их родители выразили желание познакомиться с другими православными храмами Сарова.

16 декабря в Саровской православной гимназии состоялась встреча учащихся 6-11 классов с преподавателем АФ ННГУ им. Н. И. Лобачевского доктором филологических наук Сергеем Пяткиным по творчеству А. С. Пушкина.

Протоиерей Владимир Кузнецов выступил на учебно-методических сборах с руководителями групп по военно-политической подготовке Росгвардии, которые прошли в Саровской дивизии. На них присутствовал заместитель командующего Приволжского округа войск национальной гвардии по военно-политической работе полковник Вячеслав Морозов. Прозвучала информация, что за 2023 год 99 военнослужащих саровского соединения награждены государственными и 139 военнослужащих — ведомственными наградами. Также священник принял участие в открытии новых объектов учебного центра дивизии, среди которых — комфортабельная казарма для военнослужащих. А 16 декабря отец Владимир участвовал в торжественной церемонии приведения к присяге новобранцев.

14 декабря родительское собрание в Саровской православной гимназии провел протоиерей Александр Николаев, ответственный за реализацию в Нижегородской епархии Концепции по утверждению трезвости и профилактике алкоголизма Русской Православной Церкви.

13 декабря в Саровской православной гимназии состоялась вторая встреча с педагогами города в рамках православного лектория. Учитель биологии и химии Ольга Медведева провела беседу на тему «Вера и естественнонаучное знание: принципы диалога».

Спорт

По материалу КСЦ «Казачий острог»

Кубок Маргелова по лазертагу

23 декабря в спорткомплексе Александринской монастырской православной школы в селе Дивеево прошел межрегиональный турнир по прикладной игре на тагерах «Кубок Маргелова по лазертагу», посвященный 115-й годовщине со дня рождения создателя ВДВ — генерала В. Ф. Маргелова. Участие в соревнованиях приняли 23 команды из Москвы и Подмоскovie, Республики Марий-Эл, Нижнего Новгорода и области, всего свыше ста человек.

Организатор соревнований — «Культурно-спортивный центр «Казачий острог», при поддержке: Федерации страйкбола Нижегородской области; ВПК «Град» (с. Дивеево) и Центра военно-патриотического воспитания при Саровском монастыре (г. Саров).

Турнир прошел по специально разработанным правилам на основании правил пейнтбола, позволяющим максимально раскрыть тактические навыки молодых спортсменов.

В категории «до 10 лет» первое место заняла команда «Саровская пустынь» (г. Саров), второе место — команда «Юнцы-Горлица» (г. Арзамас), третье — команда «Казачий разъезд» (г. Бор). В категории «11-13 лет» первое место заняла команда «Горлица» (г. Арзамас), второе — команда «Саровская пустынь» (г. Саров), третье — команда «Клинок» (респ. Марий Эл). В категории «14-17 лет» первое место заняла команда «Горлица» (г. Арзамас), второе место — команда «Саровская пустынь» (г. Саров), третье — команда «Казачий разъезд» (г. Бор).



Слово пастыря

Благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков:

— Вот мы и подошли, братья и сестры, к празднику Рождества Христова. Всемогущий Господь облачается в человеческую плоть, тем самым показывая нам Свою любовь. Господь приходит в мир, чтобы спасти человека от греха и вечной смерти. Как мы можем лучше это понять и прочувствовать? Представим, что человек долгое время сидит в темнице. Ему говорят, что придет искупитель, который выведет его оттуда. И когда, наконец, он приходит, какая радость охватывает этого человека! С такой же радостью и мы должны встречать Рождество Христово.

Образование

Уроки с путешествиями

22 декабря десятиклассники Саровской православной гимназии побывали на экскурсии в Волгограде в рамках проекта «Уроки с путешествиями: Нижний Новгород — Волгоград».

По пути следования проводились уроки об историческом наследии города-героя. В Волгограде ребята посетили Мамаев курган, музей-панораму «Сталинградская битва», музей «Память», краеведческий музей, бункер Сталинграда. Старшеклассники поняли, какой ценой досталась Победа в Великой Отечественной войне.

Справка. Между Волгоградской и Нижегородской областями благодаря инициативе губернаторов Глеба Никитина и Андрея Бочарова заключен договор о реализации туристско-образовательного проекта «Уроки с путешествиями»: в два города на экскурсии в брендированных поездах отправляются группы десятиклассников — каж-



дая по 572 школьника. Проект стартовал 4 ноября 2023 года при поддержке ОАО РЖД. До апреля 2024 года на экскурсии побывают почти 23 тыс. ребят из обоих регионов.

В Саровском благочинии

Подводим итоги года

В конце уходящего года принято подводить итоги. Расскажем кратко о значимых событиях Саровского благочиния. Конечно, это только верхушка айсберга, а вся текущая работа отражена в нашей газете.

В 2023 году состоялось Великое освящение храма Саровского монастыря в честь иконы Божией Матери «Животворящий Источник» и приходского храма в честь св. прав. Иова Многострадального, площадь которого после реконструкции увеличилась почти в 4 раза. Прошли два ежегодных крестных хода — вокруг города в праздник Всех Святых и из Сарова в Дивеево и обратно в день памяти прп. Серафима Саровского.

В 2023 учебном году 56,8 % родителей выбрали модуль «Основы православной культуры», это на 9,8 % выше, чем в прошлом году. На ежегодные детские и юношеские Серафимовские чтения было представлено 100 работ, а в фестивале-конкурсе «Пасхальный колокольчик» в 2023 году приняли участие 130 детей из всех детских садов Сарова. В течение четырех дней проходили ежегодные Саровские чтения «Православное лето», в них приняли участие свыше 300 человек.

Три организации стали победителями грантовых конкурсов: конкурса Президентских грантов, конкурса «Православная инициатива» и конкурса «Серафимовская школа служения». Это: Саровский политехникум, детская библиотека и православная гимназия, которая выиграла два конкурса. В этом году один учитель Саровской православной гимназии вошел в число победителей конкурса «Серафимовский учитель», другой — стал лауреатом этого конкурса, а третий — финалистом регионального этапа конкурса «Учитель России».

Саровская православная гимназия уже второй раз принимала участие в городском празднике выпускников на центральной площади, который собрал тысячи горожан. За гимназию не было стыдно, ведь из 10 выпускников трое были медалисты. Православные гимназисты в областных олимпиадах заняли 9 призовых мест, а 11-классница Дарья Димитрова — стала победителем и призером сразу в нескольких олимпиадах. На базе гимназии действует военно-патриотический клуб «Воинство Архангела Михаила», которым руководят ветераны ВДВ. 6 мая у Свято-Гергиевской часовни в Балыково они провели военно-спортивный праздник «Георгиевская ленточка».

Было подписано соглашение о сотрудничестве храма в честь святых Царственных страстотерпцев с ДМИС, благодаря чему стали проводиться беседы священника со спортсменами. В Центре военно-патриотического воспитания при Саровском монастыре активно развивают такое направление, как спортивный страйкбол.

В благочинии действуют 1 детская воскресная школа и 3 учебно-воспитательных группы и 4 учебных центра для взрослых. Молодежный актив благочиния помогал на Дивеевских торжествах и участвовал в молодежном форуме «Радость моя». Православные волонтеры провели благотворительную акцию «С миру по листочку». 400 саровских школьников из малообеспеченных семей получили подарки, в том числе — 40 укомплектованных портфелей для первоклассников, и еще 40 портфелей отправили в г. Энергодар Запорожской области. Волонтеры центра «Радость моя!» проводят праздники для детей с инвалидностью. Работают кружки для детей и подростков с инвалидностью, где они обучаются рукоделию и кулинарии.

При Центре милосердия Саровского благочиния действует гуманитарный склад во имя св. страстотерпца царевича Алексия. Там волонтеры 3 раза в неделю выдают помощь нуждающимся. Количество постоянных подопечных — 393 семьи (942 человека). На базе гуманитарного склада работает общегородской пункт сбора помощи военным, где формируют посылки на фронт, в военные госпитали и мирным жителям освобожденных территорий. В октябре исполнился год волонтерскому объединению «СВОим». Создан швейный цех, в котором более 50 человек шьют для фронта, а также плетут маскировочные сети, делают сухие супы и каши, закупают лекарства военным.

В 2023 году волонтеры три раза проводили новую епархиальную благотворительную акцию «Корзина доброты». Продуктовую помощь получили 165 нуждающихся семей. В начале года Саров впервые принял участие в проекте «Подарок от митрополита» — новые холодильники на Рождество получили три нуждающиеся семьи. В октябре Саровское благочиние присоединилось к епархиальному проекту «Десница помощи», волонтеры опекают четырех одиноких пенсионеров.

В этом году 20 спектаклей православного театра «МИР» увидели 2000 зрителей, в т. ч. военнослужащие Саровской дивизии. Детская театральная студия при ТО «МИР» выпустила свой первый большой спектакль. Благотворительный концерт ко Дню жен-мироносиц, подготовленный силами прихожан саровских храмов, увидели 300 зрителей. Руководитель музыкального направления волонтерского центра Ольга Шема заняла 3 место в номинации «сольное пение» на фестивале-конкурсе «Арзамасские купола».

Духовно-научный центр

Обсудили пространственное развитие России

В Доме ученых 23 декабря прошло заседание Духовно-научного центра (ДНЦ) по теме «Российская глубинка. Пространственное развитие России».



По традиции встречу возглавили митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий и почетный научный руководитель РФЯЦ-ВНИИЭФ, академик РАН Радий Ильяев.

В работе приняли участие: министр науки и высшего образования России Валерий Фальков, зам. губернатора Нижегородской области Андрей Саносян, начальник Главгосэкспертизы России Игорь Манылов, главный экономист госкорпорации развития ВЭБ.РФ Андрей Клепач, ректор НИЯУ МИФИ Владимир Шевченко, ректор Высшей школы экономики Никита Анисимов, ректор МАРХИ Дмитрий Швидковский, научный руководитель Национального центра физики и математики в Сарове Александр Сергеев, ректор Нижегородского государственного инженерно-экономического университета Анатолий Шамин, глава Сарова Алексей Сафонов, представители руководства РФЯЦ-ВНИИЭФ, заместитель Саровского монастыря игумен Никон (Ивашков).

Заседание ДНЦ открыл митрополит Георгий: «Мы знаем, что сегодня наши малые города и села ослабевают и умирают. Большие города вытягивают из них ресурсы и население, создавая более комфортные условия для людей. Может быть, это приемлемо для каких-то малых государств, но неприемлемо для нашей страны, занимающей территорию от Балтийского моря до Тихого океана. Наверняка легче развивать большие города, но как-бы мы не зашли в тупик. Наша страна всегда жила малыми городами и селами, и глубинка давала центру талантливых людей, ученых, военачальников. Это наша святая, сила и крепость».

Владыку поддержал Радий Ильяев, который считает тему крайне важной. «Россия необходима мощная программа модернизации всего государства... Вся наша страна должна быть освоена, с достаточным количеством людей, чтобы ни один враг не смог покуситься на нашу безопасность и на нашу Родину», — сказал Радий Иванович.

Итоги реформирования

Министр Валерий Фальков поблагодарил главу Нижегородской митрополии за инициативу создания Духовно-научного центра, который «не просто клуб единомышленников, но место, где вырабатываются конкретные рекомендации». Он сказал, что подготовка к встрече помогла ему глубже взглянуть на систему высшего образования в России, которая в последние 10 лет претерпела серьезные изменения.

Собравшиеся узнали, что реформа сети вузов и их филиалов с благой целью оптимизации и повышения качества высшего образования повлекла за собой сокращение их числа вдвое по сравне-

нию с 2013 годом, с 2451 до 1234 в 2023 году. При этом оказалось, что эффект от реформирования различный в зависимости от типа населенных пунктов (что заранее не предвидели). Сильнее всего пострадали малые города с населением до 50 тыс. Там число вузов и их филиалов сократилось почти в четыре раза (с 223 до 60), и также с уменьшением доступности образования снизилось число студентов. В городах с населением до 250 тыс. сокращение — в 2,5 раза (с 283 до 113), а в городах-миллионниках число вузов сократилось всего в 1,6 раза, при этом число студентов почти не изменилось. Усилился приток студентов в большие города. И если для жителей Московской или Ленинградской областей, где закрылись 16 и 18 вузов соответственно, это не так критично из-за близости Москвы и Санкт-Петербурга, то для жителей отдаленных районов — весьма болезненно. Так, например, Ямало-Ненецкий АО остался вообще без высшего образования. Кроме того, оптимизация проводилась в условиях уменьшения численности молодежи в связи с демографической ямой, что усугубило ситуацию.

А достигнута ли при этом цель повышения качества образования? «Это мы еще будем смотреть», — отметил министр. Это важно для принятия решений, поскольку сейчас формируются новые государственные программы до 2036 года.

Говоря о параметрах совершенствования высшего образования, Валерий Фальков отметил три актуальных вызова. Это: пространственное развитие; дефицит кадров и диспропорция между профессиями выпускников вузов и теми профессиями, которые нужны на рынке труда; обеспечение технологического суверенитета страны.

В дальнейшем следует применять различный подход к разным территориям, сказал Валерий Николаевич, поскольку в малых городах и сельской местности все работает по-другому. Многие малые города имели градообразующие предприятия и пришли в упадок после развала СССР. Кроме того, три четверти малых городов расположены на расстоянии свыше 80 км от областных центров. И даже развитие дистанционного образования не способно удержать там выпускников школ. А наличие вуза в малом городе привлекает молодежь, способствует росту малого бизнеса, интеграции студентов и выпускников вуза в экономику региона.

«Принимая решение о развитии образовательных площадок в малых городах, важно сделать их не изолированными, а экономически и культурно встроенными в среду, чтобы они становились точками притяжения, решали задачи восстановления культурной идентичности и развития инфраструктуры», — отме-

тил Валерий Николаевич. Он привел ряд положительных примеров регионов, где развивают малые города и сельские поселения, опираясь на систему высшего образования, создавая молодежи условия для получения образования. По мнению министра, ведущие российские университеты должны иметь как минимум 2-3 филиала в глубинке.

В ходе обсуждения владыка Георгий отметил, что много выпускников вузов работают не по специальности, что является неэффективной тратой бюджетных средств. Нужны предприятия-заказчики кадров, и без взаимодействия вузов с органами местной власти здесь не обойтись. «Спрашиваю предпринимателей, почему они не открывают новые предприятия? Отвечают, что некому работать. Спрашиваю молодежь, почему они уезжают в большие города? Отвечают, что негде работать. Получается замкнутый круг», — сказал митрополит. Если поднять зарплату в малых населенных пунктах, молодежь не уедет оттуда, заметил владыка. Также он поднял проблему, характерную для вузов Нижнего Новгорода. Их учебные корпуса разбросаны по всему городу, и студенты тратят много времени и сил, чтобы добраться из одной аудитории в другую. Владыка предложил подумать, как эффективнее организовать учебный процесс, что не потребует каких-то больших финансовых вложений, и в целом — бережливые технологии сделать одним из направлений организации высшей школы.

Самый студенческий город Европы

Развитие малых городов требует комплексного подхода, доступность и качество высшего образования — один из элементов этой системы. А кое-где университет успешно выполняет функцию градообразующего предприятия. Один из таких городов — Княгинино Нижегородской области. Там находится Нижегородский государственный инженерно-экономический университет, деятельности которого было посвящено два выступления — заместителя губернатора области Андрея Саносяна и ректора этого вуза Анатолия Шамина.

В Княгинино проживают 7 тыс. жителей и учатся 4,5 тыс. студентов. Княгининский университет — это неотраслевой вуз регионального подчинения, который готовит кадры для различных отраслей экономики и социальной сферы малых городов и сельских территорий (госпредприятия, агропром, транспорт, электроэнергетика, машиностроение, сервисное обслуживание, общественное питание, легкая промышленность). Есть даже такие новые профессии, как специалист по управлению БПЛА. Более 80% выпускников вуза трудоустраиваются в пределах Нижегородской области, а уровень общей занятости выпускников в минувшем году составил 97%. Многие студенты во время учебы уже работают. Вуз поддерживает инновационные разработки в сфере сельского хозяйства и в целом

способствует социально-экономическому развитию региона. Сотрудники Княгининского университета совместно с комитетом Совета Федерации разработали модель регионального вуза в развитии сельских территорий. Из выпускников этого вуза вышло много руководителей предприятий и даже мэры городов.

Однако большой проблемой студентов в Княгинино является нехватка жилья, они его вынуждены снимать по нижегородским ценам. Необходимо развитие городской инфраструктуры, а, главное, строительство общежитий на полторы тысячи мест. В настоящее время идет поиск финансирования этого проекта.

Страна контрастов

Андрей Клепач в докладе о роли глубинки в пространственном развитии России говорил о том, что большие пространства требуют серьезной организации. Крупными мазками он обрисовал экономическое развитие страны и ряд проблем. Плотность экономической деятельности в России в 16 раз ниже Китая и в 20 раз ниже США. В 1990-2020 годы происходило сжатие экономического пространства, и только в 2022 году наметился его рост. Большие пространства повышают спрос на высокий уровень коммуникаций и транспортной инфраструктуры, что требует больших вложений. И в то же время пространство — это богатство и многообразие природных ресурсов, возможность развивать экономические связи с разными странами. Андрей Николаевич говорил о декларируемом пространственном повороте развития на Восток, но при этом до сих пор сдвиг экономики происходил на Запад. По словам докладчика, в 2023 году наблюдался опережающий рост столичных регионов и регионов с высокой долей оборонной промышленности, и эта тенденция в ближайшие годы будет сохранена.

Россия отличается от других стран крайне высокой дифференциацией регионов по темпам развития, качеству образования и уровню жизни. Например, качество жизни в Сибири, особенно в малых городах и сельской местности, существенно отстает от городов центральной России, что приводит к отъезду населения.

Происходит вымирание деревни. Так, во время Всероссийской переписи населения 2002 года было зафиксировано 13086 сельских населенных пунктов без населения, что составило 8,4% от их



М. Курякина, фото А. Чурбанова



общей численности, а в 2020 году их было уже 24751 (16,2%). Очень велик разрыв в качестве жизни между городом и селом. При этом Россия уже давно не аграрная страна, и в самом селе почти в 4 раза больше людей, занятых в неаграрном секторе сельской экономики. Существует государственная программа «Комплексного развития сельских территорий», но она нуждается в обновлении. Также необходим Федеральный закон о комплексном развитии села. Эксперт также считает, что нужна новая модель экономического развития, способная превратить пространство в фактор экономического роста и повышения качества жизни.

Мобилизационная задача

Игорь Манылов продолжил выступление коллеги докладом «Развитие российской глубинки. Запрос на стратегию».

Игорь Евгеньевич отметил очень низкую плотность населения в России и проблему снижения его численности, начиная с 2018 года. По данным Росстата, на начало 2023 года численность населения в России составила 146,45 млн человек (убыль — полмиллиона за год). При этом количество аборт в России составило 400 тыс. по данным Минздрава, но 1,795 млн по данным, озвученным экспертами на Международной конференции «Аборт и здоровье женщины». Докладчик призвал мобилизовать страну на выполнение «задачи Ильяева про русский миллиард» (прим. — Задача перед обществом на сто лет вперед, сформулированная Радием Ивановичем на заседании ДНЦ в 2015 году).

Он отметил, что в стране есть две зоны: урбанизированная и малые поселения. Первая из них сейчас получает большие вливания средств, идет активное строительство транспортной и инженерно-инфраструктурной сети, появляются новые агломерации, идет освоение территорий. Но при этом с остальной, неурбанизированной частью страны также нужно активно работать, развивать мелкую инфраструктуру. Это могло бы стать мобилизационной задачей в рамках нацпроекта.

Докладчик обрисовал алгоритм решения этой задачи, а как пример мобилизационного подхода привел опыт земской реформы 1830-1840 гг. Тогда самая образованная часть общества с энтузиазмом взялась за создание школ, артелей, кооперативов, порой вкладывая в это собственные средства. Множество людей включились в преобразование России на местном уровне, желая принести пользу родной стране.

На эту задачу надо мобилизовать не только ученых и вузы, но и широкие слои общественности, убежден Игорь Евгеньевич. Он солидарен с русским философом Иваном Ильиным, который видел спасение России в качестве. Применительно к эффективной системе управления территориями это означает, что она должна быть основана на общенациональных ценностях и духовных началах, признании и учете местных особенностей и единой информационно-технологической платформе.

Архитектура и демография

Дмитрий Швидковский выступил с докладом «Архитектурные традиции глубинной России». По его мнению, еще 110 лет назад глубинка была в прекрасном состоянии, и сейчас у нас не все разрушено, сохранилась системная пространственная структура, которую при желании можно восстановить, как это сделано в Арзамасе. Все архитектурные и законодательные материалы остались. При этом очень важно опираться на такие пространственные элементы, как: деревни, малые города, промышленные поселения, монастыри и усадьбы. В Российской империи был целый ряд успешных реформ пространственного развития страны, и сейчас мы нуждаемся в таком новом проекте.

Никита Анисимов рассуждал о России как о самообытной цивилизации, объединенной духовно-нравственным кодом. Докладчик отметил, что в малых городах России живут 30 млн сограждан, и у каждого города своя логика развития, они очень разные. При проектировании пространственного развития нужно помнить о демографии. Сегодня коэффициент рождаемости в России составляет по разным подсчетам 1,3-1,5. Малые города являются ключевой зоной для многодетных семей, там есть место для развития, земля. Никита Юрьевич поставил вопросы: «Кто в государстве отвечает за духовно-нравственное состояние общества?» и «Как сделать так, чтобы молодежь после учебы возвращалась в малые города?» Он рассказал, что в НИУ «Высшая школа экономики» существует проект «Социальный лифт» приема на учебу абитуриентов, которые не добрали немного баллов, с условием возвращения их после учебы к себе

на родину. Он предложил региональным властям давать гранты на учебу ребятам из глубинки, желающим получить образование в престижных вузах и вернуться в свой регион, чтобы его развивать. В каждом городе нужны точечные элементы развития, и везде они будут разными.

Владыка Георгий предложил подумать над тем, что помогает, и что мешает развитию России. Например, ночные клубы помогают или мешают? Также и с другими явлениями культуры. Что же касается демографии, то почему девочке предлагают социализацию в профессии, но не готовят ее к материнству? Почему мальчика не воспитывают как мужчину и в будущем главу семьи? Нужно, не упрекая кого-либо, попытаться ответить на эти вопросы. Понять причины, последствия которых мы сегодня имеем.

Опыт МИФИ

Ректор НИЯУ МИФИ **Владимир Шевченко** рассказал о работе вуза со старшеклассниками; о том, что у МИФИ 16 филиалов в России и два — за рубежом, а в самом головном вузе три четверти студентов — иногородние. Пять региональных вузов МИФИ входят в 20% лучших вузов по своему региону, а СарФТИ Владимир Игоревич назвал лучшим среди дочерних вузов.

В 2022 году на базе МИФИ создали Институт фундаментальных проблем социогуманитарных наук с целью гуманитарной подготовки будущих инженеров-исследователей. Его возглавил выпускник МИФИ, к. ф.-м. наук, иеромонах Родион (Ларионов). Коллектив данного института разработал для технических вузов учебное пособие по предмету «Основы российской

государственности», который был введен с 1 сентября 2023 года для первокурсников всех российских вузов.

Если Саровском физтехе кафедра теологии под руководством Оксаны Савченко проводит масштабные студенческие конференции по истории и социологии, то в головном МИФИ активны не только гуманитарные кафедры, но и Центр изучения культурного наследия естественнонаучными методами. Например, для исследования объектов культурного наследия используют неинвазивный метод мюнографии. Так, в прошлом году мюнография Богом зданных пещер Псково-Печерского монастыря позволила обнаружить ранее неизвестные полости, и теперь там ведут раскопки. Такие работы и связанное с ними общение с монахами влияет на мировоззрение молодых ученых. К успешным методам патриотического воспитания студентов ректор отнес работу стройотрядов по восстановлению храмовых и усадебных комплексов.

Еще одно интересное направление — кадетские атомные образовательные кластеры на базе филиалов МИФИ. В 2023 году были созданы два кластера — в Приволжском и Уральском федеральных округах, а в следующем году их будет еще несколько. Цель данного проекта — привлечение выпускников кадетских корпусов к исследовательской работе оборонной тематики, подготовка хранителей ядерного щита России и в целом — воспитание молодежи на идее служения Отечеству на том поприще, где лучше всего раскроются Богом данные ей таланты.

В заключение митрополит Георгий поблагодарил всех собравшихся за участие в заседании ДНЦ. Следующая встреча запланирована 10 февраля.



Увидеть своими глазами

Материалы подготовила М. Курякина

С ВЫСОТЫ ПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА



Группа прихожан 17 декабря побывала на колокольне Саровского монастыря с экскурсией. Ее провела руководитель экскурсионно-паломнической службы обители Светлана Рубцова.

На колокольню просто так не попадешь, разве что на богослужения в надвратном храме, которые бывают нечасто. В памяти говорилось, что к экскурсии допускаются достаточно здоровые люди, и впоследствии мы убедились, что это вполне оправданное ограничение. Пришлось совершать восхождение сначала по лестничным пролетам, а потом по металлическим винтовым лесенкам, стараясь фокусировать взгляд на них, чтобы не смотреть вниз. Высота колокольни ранее составляла 81 м, а после реконструкции в 2012 году и установления новой главы с крестом — 85 м.

Прихожане узнали, что это уже третья по счету колокольня обители, построенная в год рождения А. С. Пушкина — 1799. Также Светлана Николаевна рассказала, что в советское время были планы разрушить колокольню, как и два монастырских собора, но она уцелела благодаря Б. Г. Музрукову, использовалась как телецентр с 1952 по 2012 год.

Осмотр сооружения начался со второго яруса колокольни, где расположена церковь во имя свт. Николая Мирликийского. Это, примерно, на высоте десятиэтажного дома — 30 м. Эта церковь была в первый раз освящена в 1805 году, а после восстановления — в 2013 году. Храм расписан в классическом стиле, среди сюжетов представлены копии известных картин из коллекции Русского музея в Санкт-Петербурге: «Николай Мирликийский избавляет от смерти трех невинно осужденных» Ильи Репина и запрестольный образ «Моление о чаше» Федора Бруни. Светлая живопись и белый с золотым декором иконостас напоминают Преображенскую церковь Саровской обители. К особенностям надвратной церкви можно отнести круглые окна, делающие ее похожей на корабль, и редкое изображение Пресвятой Богородицы в местном ряду иконостаса в виде Верховной Игуменнии Дивеевского монастыря. На ростовой иконе Матушка Божия держит игуменский посох и свиток со словами: «Сей есть Четвертый жребий Мой во вселенной». Вообще Саровский монастырь сверху напоминает корабль, колокольня расположена на его корме, а надвратная церковь освящена в честь небесного покровителя путешественников.

После рассказа о иконописных сюжетах Никольского храма Светлана Николаевна вместе с экскурсантами спустились в музей, который расположен в помещении между первым и вторым ярусами колокольни. Там находилась библиотека Саровской пустыни. Она собиралась на протяжении двух столетий и насчитывала 10 тыс. томов, в том числе более 700 рукописей и старопечатных книг. На монастырских книгах стояли штампы с изображением Святого Духа и инвентарные номера. К счастью, многие книги не пропали, они находятся в Российском государственном архиве древних актов в Москве и Центральном государственном архиве Республики Мордовия в Саранске.

Музей небольшой, надеемся, он еще будет пополняться. В экспозиции представлен

серафимовский колокол, найденный на монастырской звоннице в 2012 году, с гравировкой «старца Серафима». Он из того же набора, купленного батюшкой Серафимом для Дивеевского монастыря, что и хранящийся в Дивееве, в музее блж. Паши Саровской. Тесно переплелась история двух наших обителей. Это видно даже на примере одного музейного экспоната. Ценный колокол убран под стекло. А два других — старинный, XIX века, и отлитый в 1996 году по расчетам саровских ученых — можно послушать. Набор этих, новых колоколов сняли при реконструкции, поскольку он не соответствовал историческому звучанию — монотонному и протяжному.

Интересные экспонаты — личные вещи монахов Саровской пустыни, найденные на территории монастыря (очки, гребень, писчее перо, медальон, подошва из бересты, ременные четки-лестовка, пузырек с маслом, слезница с водой). А еще — простреленный металлический флюгер, фрагмент кованой решетки, изразцы и другое.

Слушателей заинтересовал рассказ про историю башенных часов на Саровской колокольне. Первый часовой механизм привезли из Мурома в 1730 году, второй — в 1785 году из Тулы, третьи часы были изготовлены в Арзамасе-75, как тогда назывался Саров, в 1965 году, а нынешние — работа мастера Александра Красникова из Калуги, они играют каждую четверть часа старинную мелодию «Кто избежит тя, смертный час». Александр Георгиевич восстановил башенные часы на колокольнях Троице-Сергиевой лавры, Саровского и Дивеевского монастырей.

На третьем ярусе колокольни когда-то висел самый большой колокол звонницы — 19-тонный «Тысячный», звук которого доносился до Дивеева, а после разорения обители, в 1930-е годы, колокол пропал. В эти же годы там был установлен огромный резервуар для использования колокольни в качестве водонапорной башни. При реконструкции колокольни бак демонтировали, и теперь на третьем ярусе смотровая площадка. Правда, мороз и сильный ветер мешали в полной мере насладиться прекрасными видами.

На четвертом ярусе размещалась звонница, которая не сохранилась, теперь там находятся колокола часового механизма. Мужчины не удержались и полезли на четвертый ярус, но смогли только заглянуть туда, потому что на обледеневшую крышу со скатом выйти было опасно. Вернулись радостные — сбылась мечта любого саровского мальчишки подняться на колокольню. Спускаясь, обсуждали, как поднимались на такую высоту слепые звонари Саровской пустыни? Сошлись на том, что им наверняка помогали зрячие.

Сердечно благодарим Светлану Николаевну за интересный рассказ и Евгения Фильцына, который организовал прихожан. После Нового года будут проводиться еще экскурсии. Желающие могут записаться, позвонив Евгению, тел.: +7(950)6268368.

Краеведение для всех

Обзорную экскурсию по Саровскому монастырю для взрослых и детей 16 декабря провела сотрудник экскурсионно-паломнической службы обители Людмила Гаврилатова.

Экскурсия началась у самого первого храма обители — в честь иконы Божией Матери «Животворящий Источник», который сначала был деревянным, потом — каменным, много раз достраивался. Во время экскурсии собравшиеся узнали, что Саровский монастырь расположен на месте крупного средневекового мордовского городища площадью 44 кв. м, сожженного дотла в середине XIII века предположительно татарами-монголами.

Людмила Михайловна рассказала, что начало монастырю положили пещеры, которые выкопали первоначальник обители Иоанн и присоединившиеся к нему монахи. Слушатели узнали о трудностях при основании обители, о роли преподобных Серафима Саровского и Марка Молчальника в развитии монастыря, историю возведения колокольни — визитной карточки нашего города. В Успенском соборе экскурсовод рассказала об имеющихся там святынях: кресте-мощевике,

ковчеге с частицами мощей 14-ти святых Киево-Печерской лавры, о чудотворной иконе Божией Матери «Скоропослушница».

Собравшиеся задавали много вопросов о том, как изменился Саровский монастырь в советские годы, и как осуществлялось его возрождение с начала 2000-х годов. Такие познавательные экскурсии помогают саровчанам открыть для себя тысячелетнюю историю родного города.



Хоккеисты посетили Саровские пещеры

23 декабря помощник благочинного Саровского округа по физической культуре и спорту протоиерей Сергей Скузоваткин провел обзорную экскурсию по Саровскому монастырю и пещерному комплексу обители для юных хоккеистов из городов Нижегородской области.

В этот день в Ледовом дворце проходил традиционный хоккейный турнир памяти заслуженного тренера РФ Евгения Куницына. Соревновались команды юношей 2013-2014 года рождения из Арзамаса, Лукоянова, Бора и Сарова. По просьбе организаторов турнира священник провел экскурсию для гостей нашего города — юных хоккеистов и их родителей.

Отец Сергей говорил о создании Саровского монастыря и его Первоначальнике — иеросхимонахе Иоанне. Осмотрев подземные кельи, ребята удивились тому, в каких условиях

жили древние подвижники благочестия. На примере подземного храма в честь Антония и Феодосия Киево-Печерских священник рассказал, как устроен православный храм, а также о связи Саровских пещер с Киево-Печерской лаврой, которая была взята за образец монашеской жизни. Гости Сарова узнали о целом ряде святых, пустынножительстве и пребывании монахов под землей.

Экскурсия очень понравилась как детям, так и их родителям, ведь пещерные храмы и кельи — большая редкость.



«Светло. Тишайше. Искрится мороз...»

Познакомим читателей с творчеством саровского поэта Геннадия Ёмкина, который недавно был выдвинут на соискание Патриаршей литературной премии. В эту подборку вошли стихи о зиме.

Белые цветы

Сведу дыханьем на стекле цветы,
Их лепестки и листья кружевные.
Немного жаль, хотя и не живые,
Космической, хрустальной красоты.
Но, ближе мне мерцающих красот
Земной удел и все цветы земные –
Невинные, простые полевые
О них душа уставшая поёт...

И вспомню лето.
В зыбких берегах
Река несла таинственное нечто,
Оно вздыхало призрачно и млечно,
Текло в овраги, таяло в лугах.
И пахло мятой около воды.
А как свистели ласточкины крылья!
И облака сквозные в небе плыли,
И мне смеялись, кланяясь, цветы.

Ещё я вспомню лошадь на лугу,
Жеребую,
Бредущую в тумане.
Как подошла
И,
Что-то между нами
Открылось вдруг на зыбком берегу.

Как было много света и воды!
И лошадь мне в глаза смотрела долго...

Уж не она ли мне дышала в окна?
И надышала белые цветы...

В зимовье

Когда, со всех надвинувшись сторон,
Над головой шумят угрюмо ели,
И за окном беснуются метели,
Как хорошо зажечь в печи огонь.

И не спеша подумать в тишине,
Что этот дом – уютное жилище!
Чего ж ещё желать тебе, дружище?
Стели тулуп, ружьё поставь к стене.

Здесь одиноко, тихо и тепло,
Горят в печи смолистые поленья.
И до утра, пока не рассвело,
По стенам плавно двигаются тени.

Мороз узоры вывел на окне,
Лес зашумел таинственной и глуше
И, зарождаясь, музыка во мне
Звучит, звучит и заполняет душу.

Смолистый дух от лапника сильней.
Заварен чай малиной, зверобоем.
И, половицей скрипнув чуть смелей,
Дремота сядет рядышком со мною.

И я, видавший множество чудес,
Так захочу, чтоб длилось только это –
Шумит, шумит над головою лес,
Огонь в печи и тени до рассвета.

Снег

Этот город ослепнет от снега,
И провиснут его провода.
Ляжет снег. Ляжет много снега,
Сколько не было никогда.
Тихий маленький городок
Станет белым и бессловесным.
Станет в снежной глуши неуместным
Паровоза прощальный гудок.
Позже вспомнится иногда
Снег и поезд, хрипящий от бега.
В этом городе навсегда
Будет снег. Будет много снега.



О, виды русские ночные
Укрытых снегом деревень!
Дымы высокие печные.
И небо всклень, и звёзды взвесь!

Ничто души вот так не тронет,
Как этот вид, как этот лад.
И месяц в облако утонет
Как в печку русскую ухват.

Там в звёздах-угольях пошарит,
Как тот ухват.
Да зазвенит,
Да чугунок достанет с жару,
А в нём картошечка парит!

О, счастье русское!...
Эпоха!
Ты счастье русское не тронь!
Когда с ладони на ладонь
И скачет, и парит картоха!

Обшелушу мундирчик ей...
Макну заместо соли в звёзды...
Ещё бы в подполе груздей
Достать,
Да ладно,
Нынче поздно...

Замкну плотнее на ночь дверь,
Да в печь полешечков подброшу
И стану думать о хорошем ...
О чём же думать мне теперь...

... когда январь!
И небо всклень!
И звёзды взвесь!
И месяц пляшет!
О, виды русских деревень!
Покой небесный и домашний...

Свеча

Памяти Николая Рубцова

Может, против всяких правил –
Ты не осуждай –
Я свечу тебе поставил
В храме, Николай!

Чтобы батюшка, читая,
В храме Всех Святых
Вспомнил имя Николая
Среди мне родных.

В тихий час, когда берёзы,
Инеем искрясь,
Ждут крещенские морозы,
Явственнее связь

С тем таинственным и милым,
Что душа хранит.
И звезда взошла над миром,
И свеча горит,

Чтобы батюшка, читая,
В храме Всех Святых
Вспомнил имя Николая
Среди мне родных.

Снег поет ли, скрипит под ногою,
Мне от радости знать и не хочется!
Небо сыплет снег понемногу.
Опасаясь как будто, что кончится.

А морозит, как в крепкую старь –
И любая снежинка искрится!
Солнце в заморожено в небо – январь!
Кормлю воробьёв с синицами.

Над крошками хлебными, над зерном
Шумят и сражаются яростно.
Ну, а потом засвистят о таком,
О чём и свистеть-то радостно!

Вокруг Россия! Родина моя...
И мне не надо знать истоков боли,
Чтобы любить вот эти тополя,
Чтобы любить заснеженное поле.

Пусть деревень далёкие огни
Мне вечной тайны зимней не откроют,
Но пусть горят, полночные, они,
Глухою, снежной, русскою порою!

И пусть душа на радостную весть
Всегда ответит искренне и просто.
И пусть мерцают звёзды над погостом,
И будет вечной святость этих мест.

Путник

Ещё в снегу тропинка не промята.
Играет солнце инеем берёз!
А я ищу ответа на вопрос –
Ну почему тропинка не промята?
Я видел! –

Там, под сводами берёз,
Там путник шёл!
Но следа не оставил...
Куда и кто пути его направил?
Легко одет. Я видел, даже бос!

И думал я:
«Кто б ни был он таков,
Ему легки, наверно, дороги.
Ему чужды дорожные тревоги,
Ведь даже снег не взял его следов!»
Так тихо он прошёл среди берёз –
Ни деревца, ни ветки не задето.
Светло.
Тишайше.
Искрится мороз.
Как много там, где Он проходит, света!

Зимнее

Евгению Юшину

Просто шторы раздвинь на оконце,
Если ты удивляться готов –
В лапах сосен качается солнце!
И чешуйки летят со стволов.
По светлу не сходил до колодца –
Со звездой зачерпнёшь воды,
Честно веруя в первородство
Приютившей тебя избы.
Ночью чёрным изысканным фетром
Стынет небо. Трескуч мороз!
И просвечены лунным светом
И стволы, и чешуйки берёз.
Рассветёт.

Ты задумай лампу.
И, раздвинув шторы, увидишь –
Раздвигая сосновые лапы,
Поднимается солнце выше!

Воробьи

Слово выдохнешь – враз зазвенит!
Снегом скрипнешь – далёко не-
сётся!
Солнце маковкой тронет зенит –
И от холода съёжится солнце.

Воробьи же, дрожа под стрехой
И над крошкой каждой радея,
Хорохорятся всё же! И смеют
Не желать себе доли иной.

На ладони мужицкой, поди,
Их полдюжины враз уместится,
Но размером его не суди,
Воробей, брат, великая птица!

Дай-то Бог им и зёрен, и света.
А мороз – не такая напасть,
Чтобы им до весны и до лета,
Забиякам родимым, пропасть.

Ночь.
Январь.
Дорога.
Звёзды всё полней.
Не проси у Бога
О продленьи дней.

Ты под звёздным светом
Лучше попроси
О душе бессмертной:
– Господи,
Спаси!

Посмотрите, краса какая!
Звёзды падают на дорогу!
Ну, скажите, ещё такая ль
Красота не угодна Богу?

Я сегодня – за всех не знаю –
Просто вышел я на дорогу.
То ли я по земле шагаю,
То ли ближе куда-то к Богу...

Полюбил я тебя, Январиче!
Словом радости не избыть.
... вот пришли бы ещё товарищи,
Эту радость со мной делить.

Снегири на рябине

Валентине Ерофеевой-Тверской
А день хорош!
Морозный хруст,
Хотя и чуть... и снега еле...
Но посмотри, какие сели
Красивые на этот куст!
Как новость добрую прими –
Зима совсем уже не гостя.
Не зря рябины красной гроздь
Облюбовали снегири.

Смотрю на птиц...
И мне так странно
Свою неволю ощутить –
Постылый крест оконной рамы
Не позволяет с ними быть.

А день хорош!
Но так бывает,
Что птицы, будто бы маня,
С рябины ягоды срывают,
А терпко – в горле у меня.

Объявления

◆ По благословию митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия, председателя правления благотворительного фонда прп. Серафима Саровского, стартовал прием заявок на педагогический конкурс «Серафимовский учитель – 2023/2024». Заявку на участие в конкурсе можно заполнить до 1 марта 2024 года на интернет-сайте конкурсы.серафим.рф (раздел «Серафимовский учитель»). Вопросы по проведению конкурса, оформлению заявок направляются в Конкурсную комиссию на адрес serafimychitel@mail.ru, с указанием данных о кандидате и выдвинувшей его организации.

◆ В Сарове продолжается социальный благотворительный проект «Десница помощи» — четверо одиноких малоимущих пенсионеров ежемесячно получают продуктовые наборы. Список нуждающихся может быть расширен — ищем благотворителей. Тел.: +79530292669 (Анастасия).

◆ Дорогие братья и сестры! По благословию настоятеля храма Иова Многострадального протоиерея Льва Юшкова на приходе создается команда добровольцев, задача которой помогать людям, нуждающимся в той или иной помощи. Все желающие могут присоединиться к нам и сообщить, кто чем может помочь нуждающимся. Конт. тел.: 8(950)626-83-68 (Евгений Викторович).

◆ Экскурсионно-паломническая служба Саровского монастыря предлагает увлекательные экскурсии по монастырской площади с посещением храмов, пещерного комплекса, колокольни, Дальней и Ближней пустынок прп. Серафима Саровского. Также проводится экскурсия по улицам города: «Их именами названы улицы». Конт. тел.: 8(83130)77325; 8(904)0502750 (Светлана).

◆ В Нижегородской области есть телефон доверия, где на вопросы отвечают священнослужители: 8(831)2466991.

◆ По благословию Святейшего Патриарха Кирилла открыта горячая линия церковной социальной помощи «Милосердие»: 8 800 70 70 222. По этому номеру телефона могут круглосуточно обратиться за помощью нуждающиеся из всех регионов России с любой просьбой.

Слово пастыря

С Новолетием благости Божией!



— Почему мы видим благость в повторяющейся в природе смене дней, времен года и лет? Господь

Протоиерей Сергей Скузоваткин:

как Творец времени благословил его естественное течение для нашего спасения. Время течет одинаково, но почему-то для нашего восприятия это не так: в какие-то моменты нам кажется, что оно проходит быстро и запоминается лучше, а в другие — тянется медленно. В детстве мы напитываемся добрым, а в старости пожинаем плоды накопленной мудрости.

Все дни нашей жизни сосчитаны у Господа. И мы просим, чтобы Он напоминал нам о Себе и в природе, и в людях — чтобы все нам говорило о той благости, которую Он уготовил нам в будущей жизни. Ведь

все, что мы видим сейчас, только образ и тень будущих благ. И течение времени дает нам возможность подготовиться к самой главной встрече.

В каждый год нашей жизни следует делать зарубки в памяти — и это, и это мне было дано. Потому что завтра это, может, станет для меня уже недостижимым. Пусть об этом подумают те, кто имеет привычку покаяние и добрые дела откладывать на потом.

В Новый год мы благодарим Господа за все благодеяния и радуемся тому, что Он нам еще дает время, чтобы к Нему прийти.

Вакансии

◆ В храм Иова Многострадального на временную работу (2 месяца) требуется уборщица с графиком работы 2/2. Тел.: 8(83130)9-02-01 (храм Иова), +7(910)3965552 (Наталья).

◆ Для работы в Саровском монастыре требуются уборщицы помещений. Конт. тел.: 8(83130)3-09-28.

◆ В храм в честь святых Царственных страстотерпцев требуется повар на субботу и воскресенье. Это может быть и не профессионал, но тот, сможет готовить на 25-30 человек. Также требуется сестра-хозяйка. Тел.: +7(903)263-37-90 (Ирина).

◆ В храм Всех Святых требуются: просфорница, рабочий, алтарник, уборщица, продавец за свещной ящик. Тел.: 8(83130)7-70-77 (храм Всех Святых).

Рождество в приходских храмах Сарова

В храме Всех Святых Всенощное бдение начнется 6 января в 22.00, затем сразу — Божественная литургия. Окончание праздничной службы примерно в 3 часа ночи.

В храмах в честь св. прав. Иова Многострадального и святых Царственных страстотерпцев 6 января в 17.00 — Всенощное бдение, затем перерыв, а в полночь с 6 на 7 января начало Божественной литургии.

В храме вмч. Пантелеимона и в храме в честь Сошествия Святого Духа 6 января в 17.00 — Всенощное бдение, а 7 января в 8.00 — Божественная литургия.

Информация ТО «СВОим»



В конце декабря состоялось несколько отправок гуманитарного груза для воинов. Три загруженные доверху легковые машины были отправлены на Херсонское направление для бойцов-земляков и в прифронтовые госпитали и одна грузовая ГАЗель — на Луганск, в нижегородское ополчение, в батальон «Родня», созданный нижегородским писателем и общественным деятелем Захаром Прилепиным.

«Родня» — это технологичное спецподразделение. Для них мы проводили сбор на метеостанции, а спутниковую тарелку для бойцов выкупил Технопарк «Саров». Кроме того, отправили землякам много теплых вещей, сапоги ПВХ, печки, изготовленные нижегородскими умельцами, и многое другое.

Дорогие саровчане! Мы снова обращаемся к вам за помощью. Каждый раз, собирая объемный гуманитарный груз, мы сталкиваемся с проблемой логистики. У тех, кто возит гуманитарку, нет места для нашего груза, обычно они могут взять только часть коробок. Так, в декабре гуманитарный склад был переполнен, собраны посылки в четырех направлениях:

подарки к Новому году, отшитые в нашей мастерской теплые вещи и много масксетей. С большим трудом удалось найти транспорт. Мы хотим сами отвезти собранную гуманитарную помощь на позиции к бойцам. Поэтому мы проводим сбор на поддержанный грузопассажирский автомобиль, что значительно ускорит доставку посылок. Большая часть средств уже собрана, осталось еще немного. Сбор средств осуществляется на карту Сбербанка по номеру: 2202206196313204 (Ольга Юрьевна К.), тел. для связи: +7(952)475-95-70 (Наталья).

Благодарим всех, кто помогает и помог! Это предприниматели, коллеги-волонтеры, сотрудники РФЯЦ-ВНИИЭФ и предприятий Сарова, пенсионеры и даже дети!

В преддверии новогодних праздников в школах, детских садах и учреждениях дополнительного образования проходила акция «Поздравь солдата». Весь декабрь нам приносили посылки, письма, рисунки и подарки для бойцов, записывали видеопоздравления. А ученики 11 школы даже соорудили елку, чтобы она стояла в блиндаже и радовала военных.

В каждую посылку на фронт мы вкладывали привет от саровских детей. Это очень радует наших защитников.

Вскоре после Нового года готовится еще одна отправка для военных госпиталей на Херсонском направлении.

На ул. Пушкина, 24 А помогают собрать адресные посылки для бойцов. Например, нашим военнослужащим в Крыму, у которых после сильного шторма затопило блиндажи, все промокло и они стали болеть, мы закупили лекарства на все 40 тыс. рублей, которые на тот момент собрались на мед. карте. Нашли теплых толстовок, отправили сапоги, термобелье и др. А для других бойцов их друзья передали 10 раций, а саровские предприниматели — приборы ночного видения и тепловизоры. Мы помогаем тем, что приносите вы, или что покупаем на перечисленные вами средства. Максимально стараемся снабдить всем, выдаем отшитые нашими мастерицами изделия.

По просьбе военнослужащих Саровской дивизии Росгвардии срочно отшили большую партию опознавательных повязок. Также передали бойцам, направляющимся на СВО, теплые балаклавы и толстовки из флиса, портативную газовую плиту и газовые баллончики, пачеточки, тактические перчатки, налокотники и налокиотники, влажные салфетки, термобелье и термоноски. Пусть ребятам будет тепло!

Низкий поклон волонтерам «Цеха 52» из Н. Новгорода. В течении года они помогли нам: приобретали оборудование, делились тканями. В декабре они передали для бойцов: три печки с комплектующими, 20 саперских щупов, ключ танкиста (ищем того, кто сможет изготовить их на производстве), три рулона синтепона для спальников, липучку для пошива изделий, 50 «кошек», 4 буссоли для артиллеристов.

Ребятам на фронте нужны теплые жилеты под бронезилет. Ищем мастера, который умеет вязать на профессиональной вязальной машине. Вязальную машин-

ку предоставляем. Шерсть для вязания мы также выдадим в ВЦ «Радость моя!» Тел. для справок: 8(906)353-46-37, ВЦ «Радость моя!», ул. Пушкина, 24 А.

Приглашаем добровольцев плести маскировочные сети, которые сохраняют жизни нашим защитникам. Тел. для справок: 8(906)353-46-37 (Анна Юрьевна).

Швеи ТО «СВОим» приглашают новых помощников, работа найдется для каждого, даже если вы не умеете шить. Швейное производство в помощь фронту расположено на базе волонтерского центра «Радость моя!» по ул. Пушкина 24 А.

Туда же, на общегородской пункт сбора, можно приносить посылочки для бойцов. Часы работы: пн.-пт. с 16.00 до 20.00, сб. с 9.00 до 12.00. Если вы хотите присоединиться к нашей волонтерской деятельности — приходите, мы будем рады! Тел. для связи: +7(952)475-95-70 (Наталья).

Сбор средств для помощи военным можно осуществить несколькими способами:

◆ «На ткани, материалы и фурнитуру» и/или «На оборудование». Карта Сбербанка, перевод по номеру счета 2202 2056 2664 1648. Получатель — Ирина Николаевна П.

◆ «На медицину». Карта Сбербанка, перевод по номеру счета 2202 2061 2407 9919 или по тел. 8(902)7803380. Получатель — Мария Геннадиевна Ц.

◆ «На маскировочные сети». Карта Сбербанка: 2202200979669213. Татьяна Ивановна П.

◆ Также можно по QR коду перевести на р/с храма Всех Святых с пометкой «Для СВО».

